

ОТЗЫВ

официального оппонента на диссертацию Наботова Файзидина Сайфудиновича на тему: «Историография внешней трудовой миграции Таджикистана в период независимости (1991-2021 гг.)» на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.09. – Историография, источниковедение, методы исторического исследования (история таджикского народа)

В исследованиях истории миграционных процессов до конца XV века, миграция используется в своем основном значении - переселения или перемещения, но исключительно на добровольной основе. Начиная с появлением колонизации, т.е. процесс освоения новых территорий и создания в них поселений или даже целых государств, отправной точкой которые стали Великие географические открытия конца XV — начала XVI века приобретает политическую окраску, подкрепленной экономическими мотивами. Но начиная со второй половины XX века, миграция становится многозначным термином: социальным, политическим, религиозным, трудовым. Ко всем этим видам миграции с конца XX в. до наших дней добавили экологическую, постоянную, временную, учебную, медицинскую, туристическую, культурную и другие виды миграции.

Однако, на стыке XX и XXI веков в исторической науке Таджикистана начала складываться новая исследовательская дисциплина — миграциология. Формированию данного направления способствовали глубокие трансформации, происходившие в социально-экономической и политической жизни таджикского общества в указанный период. Распад Советского Союза и обретение Таджикистаном государственной независимости стали важными вехами политического развития, однако одновременно привели и к ряду негативных социальных последствий. В частности, в результате гражданской войны 1992–1997 годов и проводимых экономических реформ, значительное количество трудоспособного населения, ранее занятого в аграрной сфере и

промышленности, оказалось безработным. Это послужило одним из ключевых факторов массового исхода трудовых ресурсов, особенно среди молодежи, что, в свою очередь, стало основой формирования устойчивого феномена трудовой миграции.

Последние десятилетия изучения проблем миграций способствовало появлению различных и разнообразных публикаций. В этом контексте достигнуты определенные достижения в исследовании вопросов миграции и миграциологии в Таджикистане. Несмотря на это, комплексное историографическое исследование по изучению истории внешней трудовой миграции из Таджикистана отсутствовало. С этой точки зрения, докторская диссертация Наботова Файзидина Сайфудиновича на тему: «Историография внешней трудовой миграции Таджикистана в период независимости (1991-2021 гг.)» является своевременной и актуальной.

В дальнейшем в диссертации наблюдаем **степень изученности проблемы**. По словам диссертанта, в годы независимости проблемами внешней трудовой миграции занимались представители всех направлений наук: историки, философы, политологи, географы, экономисты, юристы, социологи и др. Но самым насыщенным по историографии вопроса являются информации диссертационных исследований. Для историографического анализа вопросов трудовой миграции диссертантом было выбрано 22 диссертаций и 13 авторефератов. Подвергая историографическому анализу других видов и типов литературы, диссертант приходит к выводу, что из анализа и обобщения существующей литературы вытекает, что многие стороны и вопросы внешней трудовой миграции изучены и исследованы, и есть некоторые обобщения существующей литературы. Но нет комплексной историографической работы по внешней трудовой миграции из Таджикистана.

Согласно **научной новизны диссертации** Наботова Ф.С. впервые в отечественной исторической науке систематизированы и проанализированы теоретико-методологические основания изучения миграционных процессов,

продемонстрирована их эволюция на основе анализа диссертационных трудов и монографий; рассмотрены как положительные, так и негативные последствия внешней трудовой миграции для социально-экономического развития страны; осуществлён сопоставительный анализ законодательства Российской Федерации в сфере иммиграции и Республики Таджикистан в области эмиграции, выявлено их взаимодействие как совокупного правового механизма, влияющего на правовой статус мигрантов и т.п.

Достоверность и обоснованность результатов исследования обеспечиваются: опорой автора на научную методологию, различные исторические, философские, политические, методические источники информации; многоуровневым анализом основных понятий; комплексным, целенаправленным применением взаимодополняющих исследовательских методов, корректной обработкой полученных данных, статистической значимостью полученных данных, что обеспечило валидность и надёжность полученных результатов.

Опираясь на **теоретическую и практическую значимости исследования**, тогда результаты исследования могут быть использованы при написании истории внешней трудовой миграции Таджикистана в новейшей истории таджикского народа, а также в учебно-воспитательной работе вузов.

Традиционно, диссертация состоит из введения, четырех глав, включающих 9 параграфов, заключения, списка использованных источников и литературы. Общий объём диссертации составляет 353 страниц. В список использованной литературы входят 310 наименований.

Во введении обоснована актуальность темы, раскрыта степень изученности проблемы, обозначены цель и задачи, уточнены объект и предмет исследования, представлена методологическая база исследования, сформулированы основные научные положения, научная новизна, указаны теоретическая и практическая значимость исследования, а также приведены сведения об их апробации.

В первой главе диссертации – «Теория и методология исследования истории внешней трудовой миграции периода независимости», которая состоит из трех разделов рассматриваются вопросы теории миграции в таджикской миграциологии, историко-правовые основы трудовой миграции в миграциологии и основные этапы и тенденции изучения внешней трудовой миграции в миграциологии Таджикистана.

Диссертант в данной главе, осуществляя краткий экскурс по определению термина «миграция», отмечает, что однозначно в Таджикистане ее применяли в конце XX века в корреспондентских информациях периодики (газеты, радио, ТВ). По мнению диссертанта данный термин «впервые ввели в оборот Х.У. Умаров и Р.У. Ульмасов в своей совместной работе, изданной в 2006 году под названием «Внешняя трудовая миграция в Таджикистане», а началом трудовой миграции из Таджикистана считают 1994 год.

Далее подвергая историографическому анализу работ, автор приходит к выводу, что вопрос миграции в сознании таджикского общества ассоциируется во многих значениях: социальном, экономическом, политическом, культурном и даже в религиозном и языковом. Констатируя факты, диссертант выдвигает мнение о том, что «это свойственно всем народам мира. Искать в миграции национальную природу нет смысла. У миграции наблюдаются национальные черты и характер, но не более. В остальном, миграция в XXI веке приобрела новую форму, но не меняла свои основные характеристики - форму улучшения жизненного уровня».

Диссертант в процессе анализа выявляет причины и следствия трудовой миграции. Например, относительно определения причин внешней трудовой миграции, отмечает, что все авторы едины во мнениях, несмотря на то что акцентируют внимание на разные вопросы: бедность, война, намерение улучшить материальное положение семьи, решить вопросы жилья и материальное благополучие и начать свой бизнес. Диссертант, отмечает, что в таджикской историографии внешней трудовой миграции начального периода независимости роль международных организаций очень

велика. Ими таджикская внешняя трудовая миграция изучена не только по республиканским показателям, но и по региональными. В дальнейшем диссертант на основе анализа существующей литературы попытается давать разъяснения понятия внешней трудовой миграции.

Правильно отмечает диссертант, что основным мотивом во всем процессе внешней трудовой миграции играли, играют и будут играть экономические мотивы: высокая зарплата за труд, гарантия на будущую жизнь, защищенность.

Вторая глава диссертации - «Вопросы изучения особенностей и тенденций внешней трудовой миграции в период независимости» освещает этапы становления внешней трудовой миграции в трудах миграциологов и даёт характеристику внешней трудовой миграции в общественной науке, историографии и миграциологии Таджикистана.

Стоит поддержать диссертанта в том плане, что он иногда участвует в полемиках с авторами, определяя свою позицию, не имея категоричности в суждениях. Это хорошее качество исследователя. К примеру, диссертант пишет, что изучение факта внешней трудовой миграции началось раньше, чем ее органы управления, хотя такой вердикт не является бесспорным. Дело в том, что наша утвердительность исходит из факта внешней трудовой миграции, а не из формы сложившегося вида (формы) миграции, продолжает диссертант. Но в любом варианте, в Таджикистане внешняя трудовая миграция зародилась раньше, чем ее управленческие аппараты (органы).

В диссертации даётся несколько этапов становления внешней трудовой миграции из Таджикистана: 1994-1997; 1997-2006 и 2007 по настоящее время. Например, характерным для внешней трудовой миграции из Таджикистана 1994-1997 гг. считается то, что миграция трудовой силы за пределами республики не имела характера преднамеренной миграции труда, а имела просто целью заняться чем-то и на время становления политической стабилизации в республике. Рассматриваются и другие периоды внешней трудовой миграции.

Далее, говоря о становлении историографии внешней трудовой миграции из Таджикистана, автор обосновывает, что первую лепту внесли средства массовой информации. Еще с начала 90-х годов XX в. в СМИ Таджикистана и СНГ появляются статьи о вынужденных трудовых мигрантах.

Диссертант приводит много примеров из средств массовой информации, в частности, СМИ Российской Федерации.

В дальнейшем рассматривается процесс определения основных причин внешней трудовой миграции. Социально-экономические и демографические факторы являются доминирующими почти для всех стран, но происходят они на фоне нарастающих экологических проблем и социально-экономических диспропорций развития территорий, особенно признанных, коррумпированность государственных организаций и учреждений.

В третьей главе «Историографическая характеристика государственной политики внешней трудовой миграции в Таджикистане» подвергаются историографическому анализу вопросы структурного и системного управления внешней трудовой миграцией в исследованиях историков, экономистов и социологов в особенности, и тенденции регулирования процессами внешней трудовой миграции из Таджикистана в исследованиях периода Независимости.

Что касается вопроса управления ВТМ, то здесь придется задуматься всерьез. История знает ряд опытов и традиций, связанных с ВТМ: в некоторых странах. В начале появились факты миграции, а потом законы и управления, в других же в начале законы (конвенции), управления и потом трудовая миграция. По мнению диссертанта, ВТМ из Таджикистана является своеобразной среди всех существующих. «Ее особенность заключается в том, что, во-первых, она в своем начале не имела ни экономического и ни политического характера. Итак, диссертант в процессе историографического анализа прослеживает зарождение управления ВТМ по имеющейся литературе и выявляет первые публикации о нём. В работе есть данные о

структуризации системы. Вопросами ВТМ занимались фактически четыре структуры: Государственное агентство социальной защиты, занятости населения и миграции, Миграционная служба при МВД, Министерстве труда и социальной защиты населения и неправительственные посреднические организации (НПО). Такая структура по мнению диссертанта показала свою несостоятельность в регулировании ВТМ, создавались барьеры, неудобства, волокита. В феврале 2011 г. был издан указ Президента РТ о создании самостоятельной структуры миграции - Государственная Миграционная служба. Далее подробно освещаются вопросы реформирования структуры миграции в Таджикистане.

Также диссертант рассматривает вопросы регулирования внешней трудовой миграции. В результате анализа диссертант приходит к выводу, что почти все исследователи и знатоки внешней трудовой миграции упоминают вопросы регулирования как миграции в целом, так и внешней трудовой миграции. Только одни упоминают о необходимости регулирования процесса, а некоторые называют институты регулирования.

Четвертая глава «Историография истории экономического и юридического аспектов внешней трудовой миграции» затрагивает финансово-экономические аспекты внешней трудовой миграции в таджикской миграциологии и изучение правовых вопросов внешней трудовой миграции в историографии Таджикистана.

Из названия главы и параграфа понятно, что данный вопрос затрагивает чисто экономическое направление. Этот вопрос хорошо изучен не только экономистами, но и представителями других наук, так как вопрос стоит на грани многих других наук: политологии, социологии, географии.

На наш взгляд, здесь главный вопрос является вопрос денежных переводов трудовых мигрантов. Отмечается, что в принципе о денежных переводах трудовых мигрантах писали представители всех направлений науки. Процесс денежных переводов трудовых мигрантов стали изучать еще в начале периода независимости республики. Диссертант приводит факты из

опубликованной литературы. Согласно ряду источников, объем денежных переводов, поступивших в Республику Таджикистан от трудовых мигрантов через официальные каналы, например в 2007 году, достиг приблизительно 1,7 миллиарда долларов США, что, по мнению отдельных исследователей, превышало годовой бюджет страны. Этот факт свидетельствует о существенной зависимости национальной экономики от внешних денежных поступлений в будущем. Основная масса переводов осуществляется в иностранной валюте, преимущественно в долларах США, что оказывает значительное влияние на стабильность национальной денежной единицы. Имеются негативы. Соискатель в качестве примера приводит цитату из работы Р. Ульмасова «Гражданская война и миграция». В ней отмечается: «Вследствие отсутствия легальной и заступной организации валютных переводов мигранты Таджикистана вынуждены были вести заработанные деньги с собой, отправлять их с родственниками и знакомыми. Это создало почву для организации криминальных группировок на всем пути следования мигрантов, а также привело к росту коррупции в таможенных, пограничных органах и органах милиции...» Есть данные о том, что перевоз денег самими мигрантами иногда заканчивался трагически: убийством, исчезновением.

Таким образом, стало очевидным, что путей переводов денег много, но степень безопасности не одинаковые.

В диссертации также речь идёт о нормативно-правовых документов по регулированию ВТМ. Нормативно-правовые документы (акты), посвящённые ВТМ Таджикистана, представляют ни один десяток документов. Это Законы, Концепции, Положения и т. д. Правительство республики Таджикистан уделяет особое внимание вопросам трудовой миграции.

Также проблема обеспечения защиты прав и интересов мигрантов является одной из ключевых вопросов в исследованиях, посвященных мигрантам. Как известно, в этом направлении существовала международная конвенция о защите прав всех рабочих мигрантов и их семей, которая была

принята ещё в 1992 году - «Международная Конвенция по защите прав всех мигрантов и их семей» - как документ Республики Таджикистан, он ратифицировал только 28 ноября 2002 года, когда впервые таджикостанские трудовые мигранты стали появляться и в дальнем зарубежье.

В заключительной части диссертации подведены итоги исследования, сформулированы выводы и обобщение автора работы, представлены рекомендации по практическому использованию полученных результатов.

Наряду с успехами диссертационная работа Наботова Файзидина Сайфудиновича не лишена некоторых недостатков и упущений и в качестве замечаний и пожеланий хотим обратить внимание автора на следующие моменты:

1. В разделе «**Актуальность темы исследования**» имеются материалы касающихся другого раздела.

2. На наш взгляд, диссертант недостаточно четко сформулировал «**Цель исследования**». Следующая формулировка: «**Цель исследования** – является исследование историографии истории ВТМ из Таджикистана в годы независимости» (С.18). Аббревиатура ВТМ в цели исследования должна быть расшифрована.

3. Диссертант достаточно хорошо освещает вопросы, касающиеся понятие «миграции» в первом параграфе первой главы, который называется «Вопросы теории миграции в таджикской миграциологии». Однако, к этому вопросу он опять возвращается на следующих параграфах. Целесообразно было-бы объединить их и создать отдельный параграф под названием «Понятие «миграции» и вопросы ее изучения».

4. Параграфы 2.2.,3.1. и 4.2. не имеют коротких заключений.

5. Диссертационная работа и автореферат диссертации не лишены грамматических, стилистических и технических погрешностей.

Но, указанное замечание не имеют принципиального характера и не снижают актуальность и научную ценность выполненной работы.

Можно отметить, что поставленные цели автором диссертации в основном, достигнуты.

Отрадно, что диссертант, анализируя многочисленные работы касающихся темы, выявляет основные причины внешней трудовой миграции, сопоставляет мнения авторов, участвуя в их обсуждении, высказывает своё мнение. Таким образом, даёт оценку авторам и их работ, определяет основные направления изучения внешней трудовой миграции. Очень важно то, что рассмотрены как положительные, так и негативные последствия внешней трудовой миграции для социально-экономического развития страны.

Автореферат и опубликованные статьи диссертанта вполне соответствуют содержанию диссертационной работы. Результаты исследования нашли отражение в 30 публикациях. Были опубликованы 1 монография, 29 статьи, из них 17 статей в изданиях, рекомендованных ВАК при Президенте РТ, по теме диссертации – 29 статей; в том числе 12 статей на международных и региональных конференциях.

Исходя из вышеизложенного можно считать, что диссертационная работа Наботова Файзидина Сайфудиновича на тему: «Историография внешней трудовой миграции Таджикистана в период независимости (1991-2021 гг.) на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 07.00.09. – Историография, источниковедение, методы исторического исследования (история таджикского народа) представляет собой завершённое научное исследование и диссертант выполнил все поставленные перед ним задачи.

Структура диссертации полностью соответствует Положению Высшей аттестационной Комиссии при Президенте Республики Таджикистан и

диссертант Наботов Файзидин Сайфудинович заслуживает присуждения ему
искомой ученой степени доктора исторических наук по специальности
07.00.09. – Историография, источниковедение, методы исторического
исследования (история таджикского народа).

Официальный оппонент:

доктор исторических наук, профессор
кафедры всеобщей и отечественной истории
Российско-Таджикского (Славянского)
университета (РТСУ):



Мухидинов Сайдали Раджабович

Подпись С.Р. Мухидинова
удостоверяю:
Начальник управления кадров
РТСУ, доктор филологических
наук



Рахимов Абдухамит Абдубасирович

734025, Республика Таджикистан,
Душанбе, ул. М. Турсун-заде, 30
Тел: + 992 93 521 92 74
E-mail: raja1956@mail.ru

4 сентября 2025 года